

Проблемы оценки экологических издержек промышленного комплекса

Мазуренко О.М.

Белорусский национальный технический университет

Устойчивое развитие индустриального комплекса, без которого невозможно эффективное функционирование национальной экономики, может быть достигнуто при результативном функционировании промышленных предприятий, играющих важную роль в жизнедеятельности общества.

Одним из показателей, определяющим перспективы развития промышленного комплекса, являются экологические издержки (или естественные активы), представляющие собой сумму издержек, вызываемых экологическим, экономическим и социальным ущербами, а также издержки на экологическое регулирование и контроль.

Сама по себе, величина экологических издержек не говорит об эффективности природоохранной деятельности или состоянии окружающей среды, но отражает затраты ресурсов, связанные с окружающей средой в денежном выражении. Однако учет естественных активов усложняется тем, что они не имеют адекватной стоимостной оценки.

Включение экологических издержек в систему экономических результатов требует переосмысления установившихся понятий о возможностях индустрии в обеспечении устойчивого развития и об уровне ее социально-экономического состояния.

С целью совершенствования деятельности предприятий промышленного комплекса в области реализации стратегии устойчивого развития сформулированы следующие рекомендации:

- внедрение стратегии производства экологически чистой продукции, мотивированной воспитательной и образовательной программами для улучшения управления и понимания служащими политики устойчивого развития, принятой предприятием;
- дополнение бухгалтерской и финансовой отчетности предприятий показателями, отражающими величину экологических издержек;
- установление доступности экологической информации разных уровней экономической системы, как одного из необходимых условий оценки достижения устойчивого развития.